

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVII

PRECIO DE SUSCRIPCION
En la Capital, un mes..... 1 peseta.
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 2 céntimos.

Martes 14 de Noviembre de 1899

PRECIO DE SUSCRIPCION

En la Redaccion y Administracion,
Imprenta y Libreria de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.055

Conservas alimenticias

De la fábrica establecida en esta ciudad

Tomate pelado, sin pelar, y pasta fina de Torquemada y Rioja; pimientos dulces morrones de Calahorra; guisantes verdes finos; melocotón superior de Aragón; espárragos riquísimos de Aranjuez y Argenteuil (Francia.) Se hallan de venta en todos los buenos establecimientos de ultramarinos.

Pedidos al por mayor, dirigirse a D. Ricardo Pardo, Mayor principal, núm. 254.

NUEVA CERERIA

El miércoles 8, se abrió al público en la calle Mayor pral., núm. 138, recibiendo en cargos para toda clase de adornos.

LOTERIA DE NAVIDAD

En la imprenta de este periódico, se hallan a la venta recibos impresos, para poder dar participación de billetes para dicho sorteo de la Lotería Nacional.

Traspaso

Se hace de una cantina y casa de huéspedes a la inmediata estación de Venta de Baños, llamada «La Garricha» en la misma información su dueño Joaquín Gallego.

Retratos al óleo y al pastel

Se hacen de todos los tamaños directos y de fotografía, por el pintor premiado D. Ramiro Santa Cruz, Hotel Continental; cuarto número 31.

Arriendo de pastos

Y VENTA DE MADERAS DE OLMO

En la dehesa de Espinosilla, se arriendan pastos de invierno y primavera con abundantes aguas en todos los valles de la finca y grandes espaciosas; y se venden vigas de olmo de todas las dimensiones.

Para tratar de las condiciones de arriendo y para dirigirse a D. Octaviano Santoyo, vecino de Astudillo.

Pastos

Se arriendan los del monte titulado del Conde de Fuentesaucia de Fuentesaucia, para el precio y condiciones, verse con su dueño D. Cayo Rodríguez Balbuena, San Juan, 13 Palencia, ó con el guarda de dicho monte.

El indispensable

Carbón para Estufas y Choubesky's, no produce olor y se obtiene con dicho combustible un 25 por 100 de economía sobre los demás.

ALMACEN DE PEDRO DE CEA
San Francisco número 5
Palencia

PAGINA AGRICOLA

Teoría de los abonos químicos

ácido fosfórico.—Entre las sustancias minerales, es la que se hace de más importancia para el desarrollo de todos los vegetales, ya que no pueden vivir si a sus tejidos les falta la presencia de este ácido.

Las tierras contienen fosfatos, algunas en grandes cantidades, en estado insoluble que la acidez de las raíces, hacen que se disuelvan con su contacto, pudiendo de esta manera entrar en la circulación de los vegetales resultando suficiente para mantener su fertilidad; pero la mayoría de terrenos los contienen en proporciones tan pobres que no producen más que escasos rendimientos. Para aumentar, pues, la fertilidad de nuestras tierras, conviene aplicarles abonos fosforados bien sean minerales ó animales.

El superfosfato de cal es el más indicado para facilitar el ácido fosfórico soluble, dando muy eficaces resultados en todas las tierras. Entre los abonos fundamentales, es el que se emplea en mayores cantidades, que se calcula que anualmente la agricultura, consume más de cuatro millones de toneladas representando un valor que se aproxima a trescientos millones de pesetas, cuya cantidad después de algunos años dejarían los agricultores de gastarla sino fuesen verdaderos resultados.

Acido sulfúrico.—En más ó menos cantidad todas las plantas contienen azufre, teniéndolo en más grandes proporciones que los cereales, las leguminosas y las cruzadas, esto es, las plantas cuyas flores están dispuestas en forma de cruz, para las cuales es un elemento indispensable.

El ácido sulfúrico se halla en todas las tierras. Su estado más común es el de sulfato de cal; algunas veces se presenta en estado de sulfato potasa, bajo cuyas formas suele presentarse en los tejidos vegetales, unido a otras substancias no bien definidas.

El yeso ó sulfato de cal, siendo el manantial más abundante y barato de ácido sulfúrico que tenemos a nuestra disposición, a él debemos acudir en los casos de insuficiencia, obrando como abono para facilitar el azufre y como enmienda de la cal en los terrenos que le haga falta.

Siempre que hagamos uso de los superfosfatos de cal y sulfato de hierro, como abono el primero y como enmienda el segundo, de un modo indirecto facilitamos a la tierra, mayores cantidades de azufre de las que le hacen falta para los cultivos, y en este caso no debemos preocuparnos de aportar dicha substancia.

Cloro.—El cloro, si bien es verdad que existe, en todos los vegetales, no es elemento de absoluta necesidad para las plantas. Puede considerarse como un cuerpo accidental, que reciben los vegetales, en mayor ó menor cantidad, según la tierra donde son cultivados sea más ó menos rica en esta substancia.

Nunca debe preocuparse el agricultor por la falta de cloro en sus tierras, por razón de que las plantas lo absorben en cantidades tan insignificantes que aquellas están generalmente bastante abundantes de esta substancia, y aun cuando no fuera así, los abonos que se dan a la tierra, bien sean orgánicos, bien sean minerales, lo contienen en cantidades suficientes para las necesidades de una buena vegetación.

Este elemento se halla en abundancia, en las sales marinas siendo transportado en forma de polvo, por el aire atmosférico.

Silicio.—Este elemento se halla en fuertes proporciones, en ciertos vegetales, siendo de notar la que contienen los cereales; por esta razón se creía antiguamente de mucha necesidad para la nutrición de los vegetales, atribuyendo a su ausencia la pérdida de grano. Hoy se sabe que es secundario, esto es, que no es un elemento esencial para la vida de las plantas, aunque su presencia favorezca la marcha de la vegetación. Sachs obtuvo plantas de maíz de un normal desarrollo sin encontrar un átomo de silicio.

En resumen; este elemento existe en abundantes cantidades en la tierra y nunca debe preocuparse el agricultor por proporcionárselo, aunque se encuentre en los tejidos vegetales la sílice pura.

Potasa.—La potasa es indispensable para la vida de las plantas. Podemos, pues, considerarla como uno de los abonos fundamentales.

Las tierras arcillosas muchas veces tienen suficientes cantidades de este elemento para el

buen desarrollo de los vegetales, más las cálcicas y arenosas, por regla general, están falta de esta base tan indispensable para la vegetación.

La potasa abunda en ciertas rocas de feldspato pero en estado insoluble y para hacerla asimilable es precisa su descomposición, a fin de que pueda ser absorbida, por las raíces de las plantas.

En las tierras que no contienen potasa, la vegetación es mala y en las que no tienen las cantidades suficientes para el cultivo a que se destinan, como vemos en la mayoría de nuestras tierras, la vegetación se hace algo difícil.

Las pajas y raíces tienen mayor cantidad de potasa que los granos y semillas.

Sosa.—En el agua del mar es donde se halla en más grandes cantidades. Se halla también en menores cantidades en ciertas rocas y en todas las tierras.

Aunque entra en la composición de los vegetales, no es elemento indispensable para ellos, y en lugar de suministrarlo el agricultor, a sus tierras, debe atender más bien a que no se encuentre en dosis muy abundantes, pues, produciría entonces nocivos resultados.

Cal.—El papel que desempeña la cal para la nutrición de los vegetales, tienen más importancia de lo que a simple vista parece, pues sabido es que las cosechas toman del suelo grandes cantidades de esta substancia.

Afortunadamente la cal, es uno de los principios más abundantes del suelo, salvo raras excepciones, todas las tierras están poseídas de este elemento, para subvenir a las necesidades de los cultivos.

En los terrenos ácidos, donde hay escasez de cal la vegetación resulta lánguida y se hace necesario, pues, proporcionársela por medio de abonos calcáreos para que las cosechas resulten buenas.

Como procedimiento sencillo para saber si un terreno contiene cal, basta rociar una pequeña porción con ácido clorhídrico (salfúrico) ó vinagre muy acético, si se produce efervescencia ó se nota que hace espuma es prueba de que la tierra contiene cal. Es de advertir que produciría el mismo efecto si contuviese magnesia, pero nuestras tierras la suelen tener en proporciones muy insignificantes.

Magnesia.—Se encuentra en fuertes proporciones en las cenizas vegetales, está es, de diez a quince por ciento de su peso total las tierras también la contienen acompañada de la cal, ciertas rocas la tienen en abundancia.

El estudio de esta substancia no está aún bastante adelantado para apreciar los efectos que la vegetación produce, pero es seguro que en algunos casos da sus buenos resultados.

Hierro y Manganeso.—Entre los distintos principios que se encuentran en los vegetales, se hallan el hierro y el manganeso, pero en proporciones tan insignificantes que podemos considerarlos suficientes con el que contienen las tierras; por cuyo motivo podremos prescindir de suministrárselos como abono. Sin embargo podrá usarse del hierro en forma de sulfato de hierro para ciertas cosechas en las cuales conviene combatir la clorosis, debida por lo general a la ausencia total del hierro. Su aplicación para las plantas caducas ha de ser por medio de riegos ó esparcido antes de las lluvias, para su asimilación y paso al interior del organismo de las mismas, no empleando como máximo más que 60 k. por hectárea. Para las plantas perennes, como árboles y arbustos, basta con hacer una inyección con un instrumento cortante, descubriendo parte de los tejidos leñosos y aplicarle el sulfato de hierro disuelto en agua.

Estiércol de cuadra y de basuras.—Son magníficos elementos que el agricultor debe aprovechar cuando los obtiene en sus fincas, ya que aparte de contribuir a la formación del humus y a la permeabilidad de las tierras, contienen elementos fertilizantes que han de resultar baratos, pero prescindiendo de las grandes poblaciones nunca aconsejaremos que se acuda a su compra para facilitarlos como abono ya que la poca cantidad de materias fertilizantes que contiene, ha de resultar siem-

pre muchísimo más caro que comprando su equivalente en abonos químicos minerales.

Puede estimarse que el estiércol más rico no contiene en 1000 kilogramos más de

Como a 5 kilogr. ázoe.
3'5 " ácido fosfórico.
6 " potasa.

Como a 4 kilogr. ázoe,
2 " ácido fosfórico,
5 " potasa.

Ahora bien, 1000 kilogramos de estiércol cuestan como a término medio 20 pesetas comprendido ya el gasto de acarreo al campo en que deban emplearse.

Si tomamos la equivalencia de estas materias fertilizantes en forma de abonos químicos minerales, nos costarían.

	Ptas.
5 Kilogr. ázoe (del Sulfato amoniacal) a ptas. 1'40.	7
3'5 " ácido fosfórico (del Superfosfato) a ptas. 0'65.	2'27
6 " potasa (del cloruro potasa) a ptas. 0'60.	3'60
	Pesetas 9'90

4 Kilogr. ázoe (del Sulfato amoniacal) a ptas. 1'40.	5'60
2 " ácido fosfórico (del Superfosfato) a ptas. 0'65.	1'30
5 " potasa (del cloruro potasa) a ptas. 0'60.	3
	Pesetas 9'90

tenemos pues que con una pequeña cantidad de abonos químicos minerales (unos 40 kilogramos en total) que nos costarán solo pesetas 9'90 podremos obtener la misma riqueza en materias fertilizantes que con 1000 kilogramos de estiércol que nos costarán pesetas 20 y tendremos además la ventaja de que su aplicación en la tierra es mucho más económica, ya que la mano de obra para esparcir 1000 kilogramos de estiércol ha de ser muchísimo mayor que para la misma operación sobre 40 kilogramos de abonos químicos.

Resulta una economía por cada 1000 kilogramos de estiércol dando su equivalencia en abonos minerales, de pesetas 10'10 teniendo además la ventaja de ser mucho más activos que el estiércol.

(Se continuará.)

La guerra en el Transvaal

Seguimos sin noticias concretas de los movimientos de los aliados; y carecemos de ellas, por lo visto, hasta que las tropas británicas logren alguna ventaja importante.

La única noticia de relativo interés que comunican los despachos, es la de haber sido reforzados los orangistas que ocuparon Colberg, en la frontera del Sur, con un columna de 4.000 boers procedentes de Pretoria. Además, y con objeto de impedir la invasión de su territorio, los aliados lo tienen todo preparado para hacer saltar los puentes de las vías férreas.

Se insiste en asegurar que hay gran efervescencia en el país de los basutos, así como entre las tribus de la Swazilandia y la Tongalandia, países estos dos últimos situados al Este del Transvaal, entre esta República y las posesiones portuguesas.

Por los indicios, los basutos se muestran favorables a los ingleses; los demás pueblos indígenas parecen entenderse mejor con los boers.

Las demás noticias que hay respecto a la guerra del Transvaal se refieren a movimiento de fuerzas; con efecto por las Palmas centinianas pasando transportes cargados de tropas inglesas con destino al Cabo.

El domingo fondó en aquel puerto el transporte número 21, y después de hacer carbón prosiguió su viaje.

Los periódicos de Londres de ayer mañana calculan en 7.000 hombres los refuerzos que han desembarcado ya en la Ciudad del Cabo.

De Estcourt telegrafian a The Daily Telegraph, que desde el jueves por la mañana los boers están bombardeando a Ladysmith.

En la misma fecha y hora se ha recibido en el Ministerio de la Guerra de Londres un despacho, fechado el 4 del corriente, en el cual se habla de una serie de combates entre boers e ingleses en Kenilworth.

Dice el telegrama que las pérdidas de los ingleses no fueron más que un soldado muerto y un comandante y un sargento heridos.

Supone que las bajas del enemigo fueron considerables; pero no las precisa.

Añade que la artillería de la mina Diamonds Fields secundó el fuego.

A pesar de esto, el despacho confiesa que los boers consiguieron lo que se proponían; es decir, apoderarse del ganado que los ingleses habían reunido en el expresado punto.

ASAMBLEA VITIVINÍCOLA EN CARIÑENA

Como prometimos a nuestros lectores, vamos a darles un extracto de los asuntos que se ventilan en aquella reunión.

En tren ordinario llegaron a aquella villa numerosas Comisiones para asistir a la Asamblea Vitivinícola.

En la estación de Cariñena esperaban a los comisionados las autoridades y público numeroso.

Inmediatamente después de la llegada, se celebró en la Casa de la Villa una reunión secreta. Los representantes presentaron sus credenciales y acuerdan que el voto en las sesiones sea cualitativo.

Seguidamente se nombraron dos ponencias, una nominadora y otra de defensa.

A las doce y media de la tarde los representantes fueron obsequiados con una espléndida comida, y a las dos de la tarde comenzó la Asamblea, con asistencia de numeroso público.

Se leyeron telegramas de adhesión a la Asamblea, e inmediatamente se puso a discusión un proyecto de reglamento. El debate es animado. Sucesivamente se aprobaron por unanimidad los artículos con algunas enmiendas.

Después la Junta nominadora designó los individuos que han de formar la Junta directiva del Sindicato central, siendo elegidos por unanimidad la mayoría de los individuos que formaban parte de la Junta directiva anterior y otros de gran prestigio en el país.

Comenzó seguidamente la discusión del cuestionario, el cual comprende cinco extremos.

Acerca del primero, referente a la forma de allegar recursos para el sostenimiento del Sindicato, se acuerda tomar como tipo de unidad contributiva la hectárea para los viticultores y diez decalitros de depósito para los vinicultores.

Acerca del segundo extremo, referente a las reglas a que debe sujetarse la tributación de los alcoholes, lee un trabajo notabilísimo el Sr. Busqued, siendo aprobado por unanimidad.

Sobre el tercer extremo se acuerda celebrar mercados regionales y exposiciones permanentes regionales y locales con muestras de los vinos.

Sobre el cuarto extremo, lee el Sr. Górriz una Memoria admirablemente escrita con las conclusiones siguientes:

Que la Diputación publique una cartilla con instrucciones para prevenir la invasión filoxérica. Esa cartilla se difundirá entre los viticultores.

Que se verifiquen plantaciones de viveros de vides americanas.

Pedir recursos al ministerio de Fomento para la creación de la enseñanza experimental de ingertos, con destino a los agricultores.

Se discutieron seguidamente otros puntos de menos importancia.

La sesión terminó a las siete de la noche.

Los expedicionarios regresaron a Zaragoza en un tren especial.

Mulas españolas para el Transvaal

La comisión inglesa venida a España para comprar mulas destinadas a la campaña del Africa Austral, ha terminado su misión; estaba compuesta del Mayor Williams, del 13.º de Húsares, jefe; del Mayor Rowe, profesor veterinario, y del Capitán Ryder, del mismo regimiento.

550 mulas han sido ya embarcadas en Gibraltar con destino al Cabo; las que faltan, cerca de 2.000, serán embarcadas en Valencia.

La compra de estas mulas se ha realizado en Madrid, Valencia, Córdoba y Sevilla.

Son animales soberbios que, seguramente, se distinguirán entre los reunidos en Africa para el servicio del ejército inglés.

El precio de la venta ha oscilado entre 400 y 800 pesetas, de donde resulta que más de un millón de pesetas ha sido empleado en la compra de ese ganado.

El Mayor Williams, según dicen, se ha expresado de esta manera.

«Hemos encontrado en todas partes grandes facilidades para la adquisición de mulas, todas las personas con los cuales hemos tratado, se han apresurado a ayudarnos en nuestra tarea. Hemos encontrado donde quiera consideraciones y urbanidad, a lo que estamos muy reconocidos, tanto más cuanto que tenemos la persuasión de que actualmente los españoles no simpatizan con Inglaterra.

«Llevamos excelentes impresiones de España. Hemos admirado mucho las bellezas de Andalucía, la riqueza y actividad agrícolas de los campos valencianos, la inteligencia y la aptitud para los negocios que muestran los habitantes de Castilla. Solamente en Sevilla hemos advertido una pereza y una indiferencia para los negocios, que contrasta con lo que se advierte en otras regiones españolas.»

El juicio, aunque breve y para haber salido (si es que ha salido) por boca inglesa, no deja de acercarse bastante a la exactitud.

Ojeo por la prensa

Un periódico alemán suministra referencias muy interesantes acerca de la fabricación de un nuevo explosivo, la petroclastita, cuya potencia de estallido, superior a la de la pólvora ordinaria, se asemeja a la de la nitroglicerina, aunque no tenga la extremada sensibilidad de aquella materia.

Este nuevo explosivo, que es un compuesto de acetatos de potasa, de soda, de azufre, de bicromato de potasa y de alquitran de hulla, ofrece muchas ventajas sobre todos sus similares. En su composición entran los elementos químicos que especificamos: acetato de potasa, 69 partes; ídem de soda, 5; azufre, 10; alquitran de hulla, 15, y bicromato de potasa, 1.

Todo el conjunto se comprime entre dos placas recalentadas, teniendo en cuenta que ese explosivo necesita una temperatura de 350 grados para estallar.

El ingeniero de teléfonos M. Germain ha proseguido incesantemente sus estudios y experimentos sobre los teléfonos a alta voz que últimamente lo han conducido a un invento notable.

Consiste en la adopción de un microfono que, situado en el hilo telefónico, desarrollará las vibraciones recogidas y que se transmiten por el aparato hasta el punto de darles tal intensidad, que no es necesario aproximar el receptor al oído para seguir una conversación, porque las palabras transmitidas por el teléfono se oyen de la manera más clara y perfecta, sin que sea indispensable acercarse al aparato.

Para las comunicaciones tampoco se requiere aproximarse a éste, bastando tan sólo encontrarse en el aposento en donde exista el teléfono.

No contentos los americanos con los resultados de las ejecuciones eléctricas, y deseando evitarles a los condenados a la última pena toda clase de dolores y sufrimientos posible, han resuelto reemplazar a la electricidad por venenos que den el resultado apetecido, a cuyo fin, según el *British Medical Journal*, se procederá del modo siguiente: Se colocará al condenado en una «camara mortuoria» puesta en comunicación por medio de tubos con retortas que generen ácido hidrociánico, y, aprovechando la hora en que el paciente está dormido, se dejará entrar dicho gas, sobreviniendo la muerte sin causar la menor sensación.

Por último, guiados por el mismo deseo de evitar al reo todo lo que pueda hacerle sufrir, no se le comunicará la fecha de la ejecución, para que ésta pueda ser aplicada cuando menos lo espere.

Un observador de los atractivos femeninos ha publicado una estadística sobre las manos de las mujeres, y asegura que la americana del Norte es la que tiene la mano más pequeña de todas las mujeres del mundo.

Siguen en segunda línea, según él, la austriaca, la española y la italiana.

Inmediatamente puede citarse la parisiense con una medida de 6 y medio y 6 y tres cuartos.

La rusa tiene la mano más larga, sin que esto quiera decir que esté mal formada, y la de la inglesa mide más puntos que la de las súbditas del Czar.

En cuanto a la mano de la alemana, dice el observador que es por regla general aplastada, larga y sin elegancia.

Añade que las manos más bonitas que ha visto son las de las francesas y las de las españolas.

Páginas de modas

Los vestidos se hacen muy ajustados. Algunas de las grandes casas de confecciones tratan de resucitar para detrás de la falda, a fin de que resulte menos lisa, el pliegue redondo triple ó el pliegue abanico, sostenido por un fondo de falda rodeada de tres filas de pequeños circulitos. Otras casas continúan ofreciéndonos varios modelos absolutamente ajustados a tal punto que las faldas miden en el bajo 2'50 m. de ancho. ¿Cuál de las dos triunfará? Esto es lo que nadie puede prever, pero es fácil que tengamos aún este invierno los vestidos lisos por detrás.

Como esta moda es todavía reciente, no es fácil que aún no estén cansadas de llevarla nuestras elegantes. En cambio, para los trajes de baile volveremos a los tiempos de las faldas huecas recargadas de adornos de todas clases. Los cuerpos serán desecotados llevando apenas una ligera hombrera en lo alto del brazo.

Las faldas para calle son frecuentemente rectas, creciendo en las caderas, donde se cierran y caen sobre un volante en forma apenas de 0'15 m. Esta hechura es la más general, la más ligera, la más cómoda y sencilla para vestido de calle. Otras se hacen recortadas, acuchilladas, con caídas, colocándose unas sobre las otras a modo de pantallas, si casi pueden llamarse estas faldas tan estrechas.

Los cuerpos son lisos amoldándose al busto y ajustándose delante con ayuda de una ó dos filas de botones fantasía. A veces entran en la pretina de la falda; en este caso el cinturón de tela igual al vestido, de dos dedos de alto y completamente respunteado, de modo que aplaite más el tejido; otras veces el cuerpo forma un pequeño faldón ó termina en punta, delante ó detrás, no viéndose el cinturón. Bien entendido, esta forma no es única y no conviene a las personas demasiado delgadas y que no están muy bien formadas. Para aquellas se puede dejar una pequeña amplitud en la cintura, formada por dos pinzas vagas ó pueden adoptar la torera ó chaquetilla permitiendo en el interior una pequeña camiseta bombacha.

Local y provincial

Hoy han ingresado en la lista de correos por no encontrarse a los destinatarios, dos cartas dirigidas en la siguiente forma:

Sr. D. José Fernández Arroyo, Administración de Hacienda, Palencia.

Sr. D. José Pérez, Comisario de Guerra, estación de Palencia, en Palencia.

La Gaceta ha publicado una Real Orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que hasta el día 30 del actual mes de Noviembre se admita en la dirección general de Aduanas las solicitudes de los ingenieros industriales que aspiren a ocupar varias plazas que se encuentran vacantes en el servicio de inspección y vigilancia de los impuestos de azúcares y alcoholes.

Dichas plazas están dotadas con el haber anual de tres mil pesetas.

La Administración de Hacienda hace público por medio de circular que dirige a las Corporaciones Municipales para que satisfagan dentro del período trimestral el importe de lo que les corresponda por consumos.

De una posada de Aguilar ha desaparecido el día 11 del corriente una yegua propiedad del vecino de Berzosilla, Juan Alonso Torres, quien agradecerá la sea devuelta por quien la hubiere hallado.

Por el cabo de policía han sido denunciadas a la Alcaldía las casas números 149 y 157 de la calle Mayor Antigua, que se encuentran en mal estado, sobre todo las fachadas.

Por el Provisorato Vicaria general de esta Diócesis se declara el divorcio *quoad Thorum et mutuum cohabitatio* solicitado por D.ª Angela Puebla Villaizán contra su marido D. Pedro Zeinos Carreras, autorizando a aquella para que viva separada de éste.

La Exposición Regional de Bellas Artes e Industrias de Ciudad Rodrigo, tiene como principal objeto despertar el buen gusto, y abrir un mercado pictórico é industrial no solo con los pueblos de aquel partido, si que también, dada la proximidad a Portugal, y el mucho trato que existe en esta plaza con nuestros vecinos, sostener un mercado permanente,

donde los portugueses amantes como son de lo bello, puedan hallar las obras pictóricas y de industria que deseen, con beneficio de nuestros artistas industriales.

Por esta razón recomendamos a nuestros artistas valentinos que acudan a aquel certamen.

El juez de 1.ª instancia de Astudillo, em-plaza a Marcelino Rodríguez Tarrero, cuyo paradero y domicilio se ignora.

Caso de defraudación

Copiamos de *El Economista*: «Como ejemplo y prueba de lo mucho que se defrauda en el pago de los impuestos, puede citarse el expediente formado a la empresa de las corridas de toros de Valladolid en las últimas fiestas.

Presentó ésta en la Delegación de Hacienda un programa impreso en Valladolid, el día en que empezaba las corridas en que anunciaban dos matadores, suprimiendo el nombre del *Guerrita*, y se fijaban unos precios bajos. Con arreglo a él se le asignó una contribución de 4.775 pesetas.

Pero luego llegó a la Dirección de Contribuciones otro programa lujosamente impreso en Valencia, en que daban los nombres de los matadores y los verdaderos precios de las localidades, mucho más altos, programa que era el que se había dado al público y el que rigió para la fiesta. El otro se había tirado sólo para el efecto de la contribución.

En vista de ello se ha formado expediente. La contribución que debe pagar la Empresa es superior a la que pagó en 3.819 pesetas.

Se le han impuesto las multas y recargos, y además, como puede haber delito de falsedad en el hecho, se va a pasar el tanto de culpa a los tribunales ordinarios.

Si en cosa tan pública y tan a la vista se defrauda a la Hacienda, ¿qué no sucederá en otras industrias en que la comprobación no es tan fácil ni tan imposible el engaño?

El gobernador de Segovia ha pasado a los Tribunales a los Ayuntamientos de Aledorno, Matilla y Navafria, por no haber satisfecho las atenciones de primera enseñanza correspondientes al cuarto trimestre del año anterior.

En Valladolid pasan de 20 los pueblos que también se encuentran en descubierto en el ejercicio de 1898-99.

El Directorio de la Liga Nacional repartirá un día de estos a la prensa, el mensaje que dirige a los contribuyentes sobre el pago del segundo trimestre.

Diversas Asociaciones de Sevilla, el Centro Mercantil, la Cámara Agrícola, la Cámara Industrial Obrera, y últimamente, la Liga de Proprietarios de fincas urbanas, han rogado ó prepuesto al Directorio que designe a aquella capital como lugar de reunión para la próxima Asamblea de Productores, ofreciéndole su concurso.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicó ayer el cuadro de vacantes, ocurridas durante el pasado mes de Octubre.

También publica los turnos a que ha correspondido su adjudicación en la última propuesta.

El consul de España en Santo Domingo participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

D. Francisco Barreras y Torres, natural de Cádiz, de cuarenta y ocho años de edad, viudo y jornalero, no dejando dinero, dos baules en mal estado, con ropas viejas y sin valor, y una máquina de coser, en mal estado.

D. Germán González de las Peñas, natural de Salamanca, de 62 años de edad, viudo, periodista, y residente en Santo Domingo desde el 27 de Junio de 1896, dejando dos baules con libros viejos y ropa vieja sin valor, y una mesa de dibujo y una pluma.

El consúl español en Buenos Aires participa el fallecimiento de Melchor Herlainz, hace dos años, en Patagonia, dejando 262.70 pesos en moneda nacional, y el de Panamá, el de Isaac Criado, natural de Astorga (León) no dejando bienes.

La Asociación de Agricultores de España ha publicado la Memoria de los trabajos realizados por su Consejo en el año económico de 1898-99.

Anoche pasó por Venta de Baños la Comisión de la Diputación Provincial, Ayuntamiento y Cámara de Comercio de Bilbao, que

va a Madrid a gestionar cerca del ministro de Hacienda que quede subsistente el impuesto de 10 céntimos sobre tonelada de mineral que se exporte.

De Valladolid nos comunican que también en aquella provincia hay campos en que ya ha nacido el centeno y las cebadas, esperándose buena cosecha, si las heladas no causan igual perjuicio que el que ocasionaron la primavera anterior.

Algunos colegas madrileños dicen que una persona bien informada en la cuestión de las Cámaras de Comercio, asegura que el Gobierno está decidido a tomar una medida importante que ha de causar no poca sorpresa. Esperamos, pues, lo imprevisible.

El último opositor que actuó ayer en las oposiciones a las Notarías, en Valladolid, es el que figura en lista con el número 85.

En el próximo mes de Abril se va a celebrar en Murcia una Exposición agrícola, industrial y minera.

Ayer pasó por Venta de Baños, con dirección a Bilbao, el Sr. Gamazo con su familia.

Mañana se verá en la Audiencia la causa procedente del Juzgado de Frechilla, contra Teodoro Ruiz y otros, por el delito de hurto.

Actúan como letrados los Sres. Gómez Casado (D. Pantaleón) y D. Evasio Rodríguez Blanco, y como procurador D. Marcos Domingó.

A 1'10 pesetas se está cotizando la arroba de paja en la Coruña.

También nos comunican de aquella ciudad que se nota la competencia que existe entre los fabricantes castellanos de harina, así como que son escasas las existencias de cebada.

Cuantos padecen del estómago y de los intestinos y digieren mal, se alivian en horas y se curan luego, con uno ó dos frascos de Pancreatina absoluta. Representante: Doctor Fuentes Aspuz.

En la tarde de hoy se ha perdido en la carretera de Villalobón un pendiente de coral y oro.

Se suplica a quien le haya encontrado lo entregue a D. Ambrosio Ibeas, calle de los Herreros, número 5, quien gratificará.

Tenemos entendido que los industriales de esta ciudad, D. Cándido German y Sra. Viuda de Fernández é hijo, presentarán en la exposición de Ciudad Rodrigo, algunos productos de sus fábricas de cerámica aquél, y de mantas estos.

VINO DE BUGEAUD Tom. Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe. - PRINCIPALES FARMACIAS

UNA PALABRA para el hogar doméstico español

Casi todas las enfermedades demeritantes de los niños se pueden curar devolviendo a sus órganos delicados el vigor y robustez perdidos. Esta es la opinión del mundo médico y también la experiencia de casi todos los que se ocupan de los fenómenos que se manifiestan durante el crecimiento del cuerpo. Presentamos aquí la carta de una experimentada Comadróna, la cual nos ofrece un ejemplo de la Escrófula.

Madame Lemaistre, Profesora en Partos, con Títulos de 1.ª clase de las Academias de Madrid y París, residente en esta Corte, Calle de Campomanes, núm. 7. Tiene el honor a la par que un deber de caridad hacer constar que cuantas madres y niños de temperamento escrofuloso y de contextura débil que han estado bajo mi cuidado y dirección y se les ha hecho tomar la Emulsión Scott han conseguido en la mayoría de los casos tratados su total curación y robustez y en todos una mejoría grande; con lo cual se demuestra las inmejorables condiciones de este medicamento para las enfermedades indicadas anteriormente.

Por tanto, me congratulo en poder recomendar a todos cuantos padecen anemia ó debilidad, el uso de la Emulsión Scott, cuyo sabor es grato y de fácil digestión, si quieren verse pronto sanos y robustos, pues así me lo han demostrado prácticamente los muchos casos que he tenido ocasión de tratar durante el ejercicio de mi profesión.

Madrid, 15 Enero 1898. **Cecilia Lemaistre.** Profesora en Partos, Campomanes, 7. Hoy día en España la palabra Emulsión está en boca de casi todas las familias, y puede añadirse que ningún otro remedio se emplea con la frecuencia que éste para aliviar muchos de los sufrimientos humanos.

Las comadrónas encuentran un auxiliar indispensable en la Emulsión Scott, tanto para la madre como para la criatura. Esta preparación, de aceite puro de hígado de bacalao, hecha bajo la forma más grata al paladar, está combinada con hipofosfitos de cal y sosa y glicerina, ayuda la digestión, purifica y enriquece la sangre y da carnes y fuerza al enfermo. Para la Escrófula y Anemia, Tuberculosis, Raquitismo y toda forma de demeración, la Emulsión Scott es el verdadero remedio para devolver la salud. Basta probar la preparación verdadera para quedar convencido de su eficacia.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Manuela Calle Ibáñez, estado viuda, 63 años de edad, domiciliada en el Hospital.—María González Bartolón, estado viuda, 56 años de edad, domiciliada en el Hospital.

Nacimiento.—Martín Medina Viguera, hijo de Quirico y Benita, domiciliados en la calle de Zapata, número 19.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los tímpanos artificiales del Instituto Otopático del Doctor Nicholson, ha remitido a este Instituto la suma de 25,000 francos, a fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos tímpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, NICHOLSON «LONGCOTT» GUNNERSLEURY, LONDRES, W. INGLATERRA.

Folleto de «El Diario Palentino» 345

LA FAMILIA BRRANTE

chocar con la dura alfombra... En este estado permanecí algunos segundos, oyendo un rumor sordo parecido al leve murmullo de un raudal cristalino al deslizarse sus aguas lentamente. De pronto una voz dulce y armoniosa, que parecía imitar a la de doña Blanca, hirió mis oídos. «María dijo con acento sepulcral, «me has robado un esposo y yo le arrebató su amante. Ven... en la morada eterna podrás rogar por él.» Un suspiro doloroso, ó más bien uno de esos gemidos ahogados que en el silencio de la noche harían estremecer a la tierra de dolor, salió del pecho de María, y fué repetido por el eco en aquellos aposentos desiertos sembrando el pavor en el corazón de los que pudieron percibirlo. Entonces apliqué mis dos manos al corazón como si acabase de ser traspasado por una aguda flecha, y enseguida me tendí en la alfombra, despidiendo un suspiro que parecía ser el último de mi vida. Un resplandor más vivo que el primero venía después a

iluminar mi aposento. Mis ojos se abrieron y descubrí el espejo que había entre el ángulo de las dos ventanas. El cuadro que ofreció a mi vista era tan terrible que despedí un nuevo grito de angustia y quedé inmóvil... Los fantasmas se habían agrupado alrededor de María, y el espectro de doña Blanca hizo un esfuerzo para levantarla de su lecho. María abrió entonces sus ojos, y reconociendo sin duda a su rival volvió a cerrarlos, despidiendo un débil suspiro. Después nada pude percibir. Me pareció que de la región de los muertos mi alma se había convertido en un ligero soplo que recorría el inmenso espacio, disipándose ligeramente como una niebla al billar los pálidos fulgores de la luna. En este estado sentí unos labios fríos como el duro hielo, que apoyándose en mi frente imprimían un beso frío como el hielo de la muerte... Después un leve murmullo, y por último una lágrima que vino a rodar por mi mejilla hasta rozar mis labios suavemente, produciendo en mi ser una sensación de dulzura inexplicable... El contacto de aquellos labios me hizo abrir los ojos. Entonces dirigí una mirada inquieta a los lados y solo descubrí la luz opaca de la lámpara que iluminaba confusamente los muebles del aposento. Los fantasmas y doña Blanca habían desaparecido. Me levanté jadeante, mis

MOMENTÁNEA

La lluvia de estrellas

No ha sido preciso el paraguas... La lluvia anunciada para anoche no cayó: ó por lo menos nada se observó en el horizonte visible palentino: á no ser que las gotas del aguacero cayeran en horas que, por lo avanzadas, pasábanse mejor en la cama que en el observatorio. Nosotros nada hemos notado.

Sin embargo: la imaginación en unos, la fé científica en otros, y la ignorancia en no pocos, ha dado lugar á escenas cómicas dignas de la pluma de Vital Aza, de Miguel Ramos, de Parellada y demás del género chico, para ser llevadas á las tablas.

Hubo quien se preparó á morir, cenando opíparamente; otros, que se pusieron bien con Dios desde por la mañana; y no faltó quien negóse á pagar una cuenta porque... ¿para qué; si al día siguiente no habría tribunal que le hiciera comparecer á reconocer la deuda?

—Mañana termina el plazo para hacer el depósito, papá.

—No te apures, hijo mío; tal vez esta noche el cometa Biela nos ahorre ese anticipo.

—¿Será posible que cometa tal atrocidad ese señor?

—Ya ves, por algo se llama cometa.

La ciencia es una cosa, y la superstición y la ignorancia es otra muy distinta.

Pero como hay para todos los gustos... ¿para usted á sugetar los millones de imaginaciones que pensaban ayer en una horrorosa catástrofe!

¡Ahora si que se puede aplicar al pie de la letra la sentencia del gran poeta español:

«Y en tanto el mundo sin cesar navega Por el piélago inmenso del vacío»

Sección religiosa

Miércoles.—San Eugenio I. Arzobispo de Toledo, San Leopoldo y San Leocicio.

SECCION TELEGRAFICA

MADRID 14 (10 m.)

Pesimismo

La prensa de la mañana cree que es desfavorable á la acción política y administrativa del Gabinete, el debate político que hay en las Cámaras.

Copo

Un despacho recibido anoche, procedente de Londres, se hace eco de los rumores que han corrido en aquella ciudad respecto á haber sido copados por las fuerzas boers dos regimientos ingleses cerca de Ladysmith.

Pidiendo partrechos

El general White según telegrama que se ha recibido en el War-Office, se encuentra ya farto de municiones.

Malos augurios

En todas partes se estraña que de Londres no se comuniquen noticias respecto á Ladysmith, Mafeking y Kimberley.

Tal silencio se interpreta como sintomático de que siendo malas las noticias que tenga el gobierno británico, no quiera hacerlas públicas.

MADRID 14 (11'10 m.)

Historiando

La Comisión permanente de las Cámaras ha prometido publicar un documento haciendo historia de todos los trabajos que ha venido practicando cerca del Gobierno.

Todo está igual

En dicho trabajo se justificará que están hoy lo mismo que el día de la víspera del cierre de tiendas.

Aplazamiento

Y añade, que si para antes del día 10 del próximo mes de Diciembre no cambian las circunstancias actuales, las Cámaras modificarán su actitud, dejando en libertad al país para que obre como mejor le plazca; y que desde luego tratará de evitar la resistencia.

Arboles frutales

Gran establecimiento de horticultura de Genaro Alvarez Vuelta, horticultor, premiado en varias Exposiciones por frutos expuestos, ofrece al público abundante surtido de plantas frutales de todas clases.

Asimismo hay para carreteras, parques y jardines, arbustos, coníferas y un sinnúmero de rosales de todas clases.

Para los pedidos, Rastro Viejo, número 7, León.

VENTA

Se venden dos armarios de dos cuerpos, para libros y una mesa de despacho con cinco cajones.

En la administración de este periódico informarán.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse La Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. L. B. S. P.

Alonso é Hijos Mayor part. 98 y 100

piernas flaqueaban, y con algún trabajo pudieron sostener el peso de mi cuerpo encorvado ya por la fatiga y el quebranto. Con paso vacilante me dirigí al lecho de María, y ví que la imagen de la muerte estaba impresa en su rostro. Trémulo y con el pecho palpitante de emoción, cogí una de sus manos y la hallé fría como el duro mármol de un sepulcro. Después apliqué otra mano á su frente y la encontré helada... Un copioso sudor cubrió mi rostro y juzgando que esta frialdad al tocar su frente y sus manos sería producida por el fuego de la fiebre que devoraba mi espíritu y mi razón, apliqué mis labios á los suyos, y la sensación fría y helada que experimenté con este contacto fué tan súbita y al mismo tiempo tan vehemente, que faltándome las fuerzas caí en el pavimento, arrojando un grito cuyo eco se repitió por algunos instantes en aquellos desiertos aposentos.

Cuando recobré el conocimiento, hallábame á los pies del lecho en que yacía muerta aquella mujer angelical... Mi cuerpo frío y terso como un cadáver fué reanimándose con los rayos del nuevo día que vinieron á derramarse por el aposento, haciendo circular el fuego de la vida por mis venas. Me levanté jadeando de fatiga, y arrastrándome como pude, llegué al co-

redor y allí se me presentó un escudero, que viendo la puerta cerrada y no oyendo el menor ruido se disponía á llamar á los pajes y escuderos para darles parte de lo que ocurría. Al verme en aquel estado con el semblante descompuesto y las ropas en desorden, despidió un grito de espanto, y luego dejándome caer en sus brazos quedé sumido en su profundo desmayo del que no pude recobrarme hasta la tarde de aquel día.

Al despertar, me hallé rodeado de algunos amigos fieles, que ignorando las causas de mi desfallecimiento, se agruparon alrededor de mi lecho esperando con la mayor ansiedad á que las explicase. Para tranquilizarles, dije que no pudiendo contemplar la agonía de María, había perdido el conocimiento. Esta explicación era verosímil. Después me anunciaron la llegada de un mensajero de Medina Sidonia, y le mandé entrar temblando de emoción. El nombre del pueblo donde se hallaba doña Blanca, despertó en mí el recuerdo de la noche anterior y un funesto presentimiento me hizo estremecer. Llegado á mi presencia, el enviado me anunció la muerte de la reina doña Blanca de Borbón acaecida hacia algunos días después de una penosa enfermedad. Hasta aquel momento, me había parecido un sueño la visión de la noche

Sres. Agricultores de Campos:

Impulsado por la mayoría de las personas inteligentes de esta provincia para instalar en ella la fabricación de abonos minerales, al efecto quedan abiertas desde el primero de Noviembre las ventas de dichos abonos á los precios siguientes:

Abono del núm. 0, á pesetas 4'50 saco de quintal
 Id. del núm. 3, á id. 5'50 id. id.
 Id. del núm. 2, á id. 7'00 id. id.

Sirve para toda clase de cultivos. Probad y os convencereis.

También tiene instalada una gran fábrica de aguardientes rectificadas, por lo que encontrarán grandes existencias de cuantas clases deseen, cuyos precios acompañan:

Aguardiente de orujo de 18.º á 7'00 pesetas cántaro
 Id. de Id. de 19.º á 7'60 Id. Id.
 Id. de Id. de 20.º á 8'25 Id. Id.

Anisados de 18.º á 7'50 pesetas cántaro.
 Id. de 19.º á 8'50 Id. Id.
 Id. de 20.º á 9'25 id. Id.

Anís doble de 20.º á 15 pesetas cántaro.
 Espiritus á 16 pesetas cántaro.

Tomando grandes cantidades se hacen precios ventajosos.
 También encontrarán completo almacén de vinos de Rioja y Navarra.

FAUSTINO ANTOLIN.--Paredes de Nava.



VIDES AMERICANAS

La Vitícola Catalana

la más antigua y acreditada casa

Director propietario:

DON FRANCISCO CASELLAS

ACEQUIA, 9. — BARCELONA.

Venta de barbados de autenticidad garantida

á los precios siguientes

Rupestis Lot, Guiraud, Madera roja y Aramon X Rupestis Gauzin, número 1, á 40 pesetas mil.

Riparia Gloria, Solonis Gigante, á 30 pesetas mil.

Rip. X Rup. números 101-14, 3.306, 3.309, y Mourvedre X Rup. número 1.202, á 60 pesetas mil.

Ingenios, á 180 pesetas mil.

Pídanse catálogos ilustrados de 1899 á 1900.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA
 Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada por el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824. — DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo

Cognac Fine Champagne, marcas

Una, Dos, Tres cepas, y Extra

Pedid especialmente Cognac de «PEDRO DOMEQ» en todos los cafés, casinos, cines, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

Los pedidos dirjanse á D. JOSE E. GULLON, único agente de la casa en Palencia.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUNOZ, San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MÁS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. cada

«Para estar bueno, es indispensable tener el vientre siempre libre.»

«Mas vale un laxante suave que una purga violenta.»

PARIS
 1887 Medalla de Oro
 Havre 1887, Medalla de Oro — Boulogne-sur-Mer 1887, Diploma de Honor

POLVO ROCHER

LAXATIVO, DIGESTIVO, DEPURATIVO, ANTIMUCOSO, ANTIBILIOSO

Las celebridades médicas prescriben diariamente el **POLVO ROCHER** á la dosis de una cucharada de las de café, desleído en un poco de agua y tomado por la noche al acostarse, para curar la **CONSTIPACION** (estreñimiento) con todo su séquito de enfermedades: **Jaqueca, Congestion, Hemorroides, Enfermedades del Estómago, del Hígado, de los Intestinos, Ictericia, Agruras, Ventosidades difíciles, Amontonamiento de bilis, Mucosidades, Humores, Enrojecimientos, Comezones, etc.**

De un gusto agradable; no irrita como la mayor parte de los purgantes.

El frasco, que puede durar un mes, cuesta 2'50 en todas las Farmacias.

Envío franco de un frasco contra la remesa de su valor á: **ROCHER, 112, rue Turenne, París.**

Desconfiar de las imitaciones, y exigir bien la firma **FR. ROCHER** y la verdadera marca **R. F.** (déposé) que contiene este anuncio.

(Sentencia del Tribunal del Sena; confirmada por decreto de la Cour de Paris de 18 de abril de 1886).

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES

Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
3	Expreso	Madrid	Palencia	1.º	2:25 m.	
11	Correo	Idem	Santander	1.º y 2.º	2:43 m.	3:03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1.º y 2.º	2:43 m.	2:48 m.
25	Mixto	Idem	Gijón	1.º, 2.º y 3.º	7:58 m.	8:01 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8:17 m.	8:28 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1:40 t.	3:30 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem		2:20 t.
21	Mixto	Madrid	Coruña	Idem	7:36 n.	7:50 n.
1063	Mercans	Venta de Baños	Palencia	Idem	8:30 n.	

TRENES ASCENDENTES

Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
24	Mixto	Coruña	Madrid Henda. a	1.º, 2.º y 3.º	6:13 m.	6:20 m.
1423	Mercans.	Sahagún	Palencia	2.º y 3.º	9:35 m.	
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1.º, 2.º y 3.º	10 m.	
16	Correo	Coruña	Madrid	1.º y 2.º	10:28 m.	10:33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1.º, 2.º y 3.º	6:21 t.	6:33 t.
22	Id.	Santander	Idem	Idem	8:28 n.	8:33 n.
14	Correo	Gijón	Idem	1.º y 2.º	10:38 n.	11:23 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11:01 n.	11:23 n.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!

Traslado

El almacén de curtidos de Angel Velarde, se trasladará desde el día 15 de Noviembre próximo, por mejor de local, á los portales de la casa calle Mayor principal, núm. 55 frente al comercio de D. Francisco Durán.

Tiene puerta accesoria á la Plaza Mayor.

PASTOS

Se arriendan los de invierno y primavera de los montes del Rey y del Conde en el término municipal de Valdespina.

Informará el guarda de las fincas.

Pollina

Se vende una, de cuatro años. Dirigirse para su adquisición á su dueño, Solados número 14.

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

El más antiguo y de mayor circulación

AGENCIA MENCHETA

Precios de suscripción

En la capital, un mes, una peseta.

Fuera, trimestre. 4 id.